
7/12/2023 – Lezione n° 21 
 
Prima parte (Carolina Tomasi) 
 
 
Funzionamento del dizionario di Sabatini, Coletti: 
Per ogni verbo viene data la struttura argomentale = quanti e quali sono gli argomenti. 
Esempi: 
nevicare 
[ne-vi-cà-re] v. (névica) 

• v.impers. (aus. essere o avere) [non.sogg-v] Cadere neve: è nevicato tutta                                                                                                     
.                                                                                                               notte 

 
- struttura argomentale: “non soggetto, verbo” = valenza 0 
                                                           
 

• v.intr. (aus. essere) [sogg-v] fig. Detto di qlco. che scende lentamente e senza far                                                                     
.                                                             rumore come la neve: nevicano coriandoli 

 
- struttura argomentale: “soggetto, verbo” = valenza 1, argomento richiesto è il soggetto. 

 
assaggiare 
[as-sag-già-re] v.tr. (ind.pres. assàggio ecc., fut. assaggerò ecc.) [sogg-v-arg] 
 
 

- struttura argomentale: “soggetto, verbo, argomento” = valenza 2, argomenti richiesti sono                    
soggetto e argomento oggetto diretto (nell’analisi logica corrisponde al complemento oggetto) 

 

abitare 
[a-bi-tà-re] v. (àbito ecc.) 

• v.intr. (aus. avere) [sogg-v-prep.arg] 
 

- struttura argomentale: “soggetto, verbo, argomento” = valenza 2, argomenti richiesti sono 
soggetto e argomento oggetto indiretto (preceduto da preposizione) 

 
• v.tr. [sogg-v-arg] Avere una propria sede naturale o storica: questi animali abitano le      

zone fredde; avere una propria.dimora SIN occupare: a. una camera d'affitto 
 

- struttura argomentale: “soggetto, verbo, argomento” = valenza 2, argomenti richiesti sono 
soggetto e argomento oggetto diretto 

  
 
Esercizi svolti in aula: 
Esercizio 1 A: Nelle seguenti frasi semplici, individuare la frase nucleare. 
 
1) Con un gesto discreto il re indicò il suo pianeta. 
2) Marco ha visto un attore con il binocolo. 



3) Gli amici del quartiere regalano un libro di storia dello sport, splendidamente illustrato, a Giulia, 
vincitrice della gara. 
4) A causa del freddo Mario ha acceso i termosifoni di camera alle sei del pomeriggio. 
5) Tutti i giorni, alle prime luci del mattino, il bravissimo Mario, con molta cura e abilità, su un alto 
sgabello, pulisce i vetri della finestra della sua stanza. 
6) Tutte le mattine a scuola durante la ricreazione mia figlia Caterina legge in silenzio un libro 
divertente della biblioteca. 



Seconda parte (Elisa Radesich) 

 

Esercizio: nelle seguenti frasi semplici 

a) Individuare la frase nucleare (= nucleo, frase minima) 
b) Analizzare sintatticamente le frasi in base al modello della grammatica valenziale 

 
1. Con un gesto discreto il Re indicò il suo pianeta 

Il Re indicò il pianeta = FRASE MINIMA o NUCLEARE 

Il Re = argomento 1, soggetto 

indicò = verbo bivalente (valenza = 2) 

il pianeta = argomento 2, oggetto diretto 

suo = circostante dell’argomento 2 

 

                
              
        
      
      
      
              
 NUCLEO 

 

 

 

 

2. Marco ha visto un attore con il binocolo 

Marco ha visto un attore = FRASE MINIMA o NUCLEARE 

Marco = argomento 1, soggetto 

ha visto = verbo bivalente 

un attore = argomento 2, oggetto diretto 

con il binocolo = espansione 

 

Se interpretassimo la frase considerando che sia l’attore ad avere il binocolo, allora “con il 
binocolo” potrebbe essere un circostante dell’argomento 2 (la diversa interpretazione semantica 
della frase ha ricadute sulla sua analisi sintattica).  

  

         
         
         
         
         
         
         
       
 CIRCOSTANTI 

       
       
       
       
     NUCLEO 

     
      

     

indicò Il Re il pianeta 

suo 



 

 

 

 

  
  

 

  

            ESPANSIONI 

 

 

3. Gli amici del quartiere regalano un libro di storia dello sport, splendidamente illustrato, a Giulia, 
vincitrice della gara 

Gli amici regalano un libro a Giulia = FRASE MINIMA o NUCLEARE 

Gli amici = argomento 1, soggetto 

del quartiere = circostante dell’argomento 1 

regalano = verbo trivalente (valenza 3) 

un libro = argomento 2, oggetto diretto 

di storia = circostante dell’argomento 2 

dello sport = circostante del circostante dell’argomento 2 

splendidamente illustrato = circostante dell’argomento 2 

a Giulia = argomento 3, oggetto indiretto 

  vincitrice della gara = circostante dell’argomento 3 

 

 

 

 

              
              
              
              

         

 

 

CIRCOSTANTI 

 

Marco ha visto un attore 

Con il binocolo 

      
    

 

 

NUCLEO   

 

Gli amici regalano un libro 

a Giulia 
di storia 

dello 
sport 

splendidamente 
illustrato 

del 
quartiere 

vincitrice della gara 



 

4. A causa del freddo Mario ha acceso i termosifoni di camera alle sei del pomeriggio 

Mario ha acceso i termosifoni = FRASE MINIMA o NUCLEARE 

Mario = argomento 1, soggetto 

ha acceso = verbo bivalente  

i termosifoni = argomento 2, oggetto diretto 

di camera = circostante dell’argomento 2 

a causa del freddo = espansione 

alle sei del pomeriggio = espansione  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       
  CIRCOSTANTI    
        

     ESPANSIONI  

 

 

 

5. Tutti i giorni, alle prime luci del mattino, il bravissimo Mario, con molta cura e abilità, su un 
alto sgabello, pulisce i vetri della finestra della sua stanza 

Mario pulisce i vetri = FRASE MINIMA o NUCLEARE 

Mario = argomento 1, soggetto 

pulisce = verbo bivalente 

i vetri = argomento 2, oggetto diretto 

tutti i giorni = espansione 

alle prime luci del mattino = espansione 

 

 

  
   
   
    

Mario ha acceso i termosifoni 

di camera  

a causa 
del freddo 

alle sei del 
pomeriggio 

NUCLEO 



il bravissimo = circostante dell’argomento 1 

con molta cura ed abilità = espansione 

su un alto sgabello = espansione 

della finestra = circostante argomento 2  

della sua stanza = circostante del circostante dell’argomento 2  

 

              
              
              
              
              
              
              
              
              
              
              
              
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Tutte le mattine a scuola durante la ricreazione mia figlia Caterina legge in silenzio un libro 
divertente della biblioteca 

Caterina legge un libro = FRASE MINIMA o NUCLEARE 

Caterina = argomento 1, soggetto 

legge = verbo bivalente 

un libro = argomento 2, oggetto diretto 

tutte le mattine = espansione 

a scuola = espansione 

si può considerare un unico circostante 

 

 

 

NUCLEO 

Mario pulisce i vetri  

il bravissimo 

della finestra 

della sua 
stanza 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CIRCOSTANTI       

alle prime 
luci 

dell’alba 

su un alto 
sgabello 

tutti i giorni 

con molta 
abilità 

ESPANSIONI 



durante la ricreazione = espansione 

mia figlia = circostante dell’argomento 1 

in silenzio = espansione o circostante del verbo 

divertente = circostante dell’argomento 2 

della biblioteca = circostante dell’argomento 2 

 

              
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NB: i verbi transitivi vogliono nella loro struttura argomentale soggetto-verbo-argomento oggetto 
diretto 

Se l’oggetto diretto non è espresso, come per es. con il verbo LEGGERE: stasera leggo 
(sottointeso un libro), o con il verbo MANGIARE: stasera mangio prima (sottointeso cosa si 
mangia), pur essendoci un verbo transitivo, il nucleo risulta formato da verbo e argomento 1, 
soggetto. Ma possiamo comunque dire che sono sempre verbi bivalenti. 

 

Esercizio: analizzare la seguente frase semplice, prima in base all’analisi logica, poi in 
base al modello valenziale 

 

 

NUCLEO  

Caterina legge  un libro 

 

 

 

 

 

 

CIRCOSTANTI 

mia figlia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ESPANSIONI 

divertente 

della 
biblioteca 

tutte le mattine a scuola 

durante la 
ricreazione 

in silenzio 



Ogni sabato, all’alba, il diligentissimo Marco corre per due ore sul lungomare di Trieste 

1) analisi logica: 

Ogni sabato = compl. di tempo determinato 

all’alba = compl. di tempo determinato 

il diligentissimo = attributo del soggetto 

Marco = soggetto 

corre = predicato verbale 

per due ore = compl. di tempo continuato 

sul lungomare = compl. moto per luogo 

di Trieste = compl. di specificazione 

2) analisi valenziale: 

Marco corre = FRASE MINIMA o NUCLEARE (Marco = argomento 1, soggetto; corre = verbo 
monovalente) 

Ogni sabato = espansione 

all’alba = espansione 

il diligentissimo = circostante dell’argomento 1 

per due ore = espansione 

sul lungomare di Trieste = espansione 

 

Esercizio: sulla base del Dizionario di Sabatini, descrivere le strutture argomentali dei 
seguenti verbi: rivelare, dubitare 

1) RIVELARE: soggetto – verbo – oggetto diretto (valenza 2) 
 
       soggetto – verbo (valenza 1) = essere diffidenti, sospettosi 
 

2) DUBITARE:  

       soggetto-verbo-preposizione argomento (= argomento preposizionale o 
indiretto) (valenza 2) = non essere certo di qualcosa 
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